

# 胡漢民與汪精衛

馬五先生

孫中山先生的革命幹部人才，濟濟多士，少長咸集，而以胡漢民、汪精衛二人最著稱於時。中山逝世後，他二人交互在中國近代政治上所發生的影響亦最大。

在民國十四年以前，胡汪可稱為刎頸之交，幼同里，長同學，而且同為革命戰士。他倆都是在日本大學的法政速成科求學時，才與中山相識，接受革命洗禮的。迨同盟會成立，二人分任總書記與評議部長之職，又為「民報」主要撰述人，當時與梁啟超的「新民叢報」筆戰最力，文采甚盛。所以，胡漢民自傳中說是：「入同盟會以來，余與精衛共事至多，相親逾於骨肉」，「余與精衛在黨中，常避領袖之名，而任事則無所擇。」一九〇五年冬天。日本政府頒佈取締中國留學生入學與寄宿規則時，留學界大譁，皆主張退學歸國，胡汪二人力倡反對論調，致被大眾宣佈「死罪」於全體留學生俱樂部。青年時代的胡汪交誼已如此密切，而最足以顯示他二人的道義精神者，莫過於胡氏後來為汪精衛在北京被捕入獄

的奔走營救情形。

自一九〇七年中山親自指揮鎮南關革命之役，以及黃興在河口策動的起義工作失敗後，汪精衛乃憤而遂行個人暗殺計劃，初擬入粵殺李準，繼赴長江謀殺端方，皆不遂，再變計入京欲殺攝政王載灃。胡漢民曾經苦勸不聽，汪於前往北京之際，破指血書兩語寄胡氏云：「我今為薪，兄當為釜」。這話祇有胡氏深切了解，因為汪在日本東京的「民報」上，寫過「論革命之道德」一文，謂「革命黨人祇有二途，或為薪，或為釜，薪投於爨火，光熊熊然，俄頃灰燼；而釜則儘受煎熬其苦愈甚；二者作用不同，其成飯以供衆生之飽食則一。」

己酉（一九〇九）汪氏與黃復生在北京因進行暗殺被捕，時胡漢民在星加坡從事籌款，聞訊流涕不已，屏去他事，以營救汪為首務，旋遇陳璧君於庇能，乃召集當地同志會議於璧君家園，籌商救汪之策，當然非錢不行，眾人對胡氏提議頗示冷淡，胡廢然退席，據其自述：「就寢，恍

惚夢精衛已被清廷宣告死刑，乃大哭，哭聲驚鄰室，仲實、璧君等皆起，黃金慶、陳新政等詢知其故，自省其涼薄之非是也，慚作引去。」後來胡與陳璧君等再到星加坡，籌得若干款項，携至香港，擬由陳氏帶赴北京救援汪，而陳氏對胡建議認為沒有鉅款決不濟事，一時又難籌措，聽說澳門賭場甚潤綽，有人以賭致富的，我們曷不前去試試運氣呢？素性拘謹，嚮往理學的胡氏，這時為着救汪心切，居然很贊成，即與陳璧君等三人馳往澳門賭場，將其辛辛苦苦籌得的現金携去百元，由陳氏出手，作孤注之一擲，不中，踉蹌回港，自歎晦氣。這情形有如居正在湖北為進行革命無款，乃深夜赴廣濟縣某大廟內竊取塑金菩薩，負至中途，忽遇官府差役而將其棄入溝壑的故事，可見胡氏為要救汪於患難中而急不暇擇的心情了。

辛亥革命成功，清帝遜位後，汪精衛出獄南行，與胡氏朝夕相處於中山左右，情誼稠疊，聲名鵲起。袁世凱受禪接任總統之始，曾以密電由

唐紹儀轉致胡汪，禮聘二人為總統府高等顧問，兩人峻拒不受，其時胡氏立志出國留學，研究教育，汪氏與蔡元培等組進德會，倡行「六不主義」，中有「不作官」之一條，二人的志趣行誼亦沆瀣尤合。後來二人皆投身政治場中，以至於凶終隙末，這是始料所不及的。

在孫中山先生去世以前，胡漢民一直沒有離開過實際政治生活，而汪精衛却始終標榜着無政府主義，決不從政，祇擔任一些文教團體的職位如廣東省教育會長之類。因此，胡汪兩人的交誼濃郁如常，而兩人在黨內和社會中的聲望也平流共進，日趨崇隆，絕無矛盾之處。迨中山崩殂，兩人乃開始立異，游成無可妥協的政敵，自民國十四年到胡氏病故的十載期間，中樞政局胡來則

汪去，汪來則胡去，竟如尹邢之相避了。

中山溘然長逝後，胡氏一時成為黨國重鎮，軍政界的同志僚友，從之者衆，頗具號召力，但與參加革命陣營的共產黨人不相投洽。共黨窺知汪氏實係熱中政治權位的僞君子，大可利用，而汪亦以本身在黨政方面素無羣衆及幹部，自付不足與胡氏抗衡，樂得有新進的共黨份子作嚮導，遂與俄共顧問鮑羅庭沆瀣一氣，而以國民黨左派領袖自命，崛起問政。第一步即藉十四年八月廿日廖仲愷被刺案，打擊胡漢民、許崇智、鄒魯、謝持這些黨政地位較高的民黨人物，廖案發生時，汪與許崇智皆被任為查辦大員，鮑羅庭主張將胡氏等一網打盡，說是「不必問有無證據，殺了胡氏就是證據！」這時祇有許崇智表示異議，不肯

執行，汪氏並無一語為其久共患難，親逾骨肉的胡展堂有所排解，更不必說迴護了，終將胡氏逐赴莫斯科受訓，以視過去胡氏為汪在北京遇難而拼命營救的情形為何如呢？胡被逐，許崇智自難倖免，國共鬭爭從此肇端，種下了此後毀黨亂國的禍根。今日我們國破家亡，痛定思痛，汪精衛實為第一號罪魁，雖鞭尸不足以蔽其辜，而當年一般利用共黨以攘奪利權的民黨敗類，亦在該死之列。蓋使國民黨敗壞以至於神州陸沉者，國民黨人也，共產黨固無此力量也。胡漢民晚年最瞧不起的民黨老同志為汪與某兩人，這原因就是由共黨而來的。關於此後胡汪二人在政治上分道揚鑣的經過，世人多知之，亦能言之，毋待贅述了。（摘自詹詹錄）



黨國元老 國父的忠實信徒胡漢民



翻手為雲覆手兩叛國降敵死於日本的汪精衛